



党员在云南省反腐倡廉教育基地接受廉政教育 郝亚鑫

廉政课”活动，通过上好“党性初心课”“廉洁文化课”“警示教育课”3个课堂，筑牢党员干部理想信念根基和廉洁自律防线。

沿着习近平总书记考察云南的足迹，昆明市、保山市、大理州通过打造现场教学点，以沉浸式、体验式课堂推动廉政教育场景化、实景化，生动直观教育引导广大党员干部开展党风廉政建设学习讨论，收到了良好效果。

保山市积极创新载体，从近年来查处的领导干部违纪违法案例中筛选出一批典型作为“活教材”，探索开展沉浸式警示教育，邀请法学专家现场作专题辅导，并适时邀请“一把手”家属参加警示教育会议，零距离体验廉政风险场景，勉励干部家属当好家庭“监督员”；临沧市委组织部、市委党校分期分批组织各类培训班参训学员参观临沧反腐倡廉警示教育基地，加强对党员领导干部的廉政教育；腾冲市高标准建设了“腾冲市廉政教育基地”，选取本市典型案例和发生在领导干部身上的典型案件，用身边事教育身边人。

### 营造廉洁氛围 涵养清风正气

学风是党的作风的重要组成部分，是影响教育培训质量的一个重要因素。习近平总书记指出：“各级党校

要敢抓敢管、严抓严管，让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。”

今年2月，在剑川县部分领导干部参加党校培训期间违规外出聚餐饮酒事件发生后，全省坚持以案为鉴、举一反三，全面深入开展了干部教育培训学风问题整治，切实加强干部教育培训中的党风廉政建设工作。为全面加强学风建设，云南进一步建立完善干部教育培训制度机制，采取“四不两直”等方式对各州（市）、省级培训机构培训学员的食宿、课堂纪律、组织员跟班管理等情况开展随机督查，让良好的学风铺就干部教育培训廉政教学成效基石。

除了在教育培训中营造党风廉政建设氛围外，云南还注重把党风廉政建设融入干部教育管理日常，落实到经常。各级党委（党组）采取中心组带学促学和支部主题党日定期学、规范学等方式进行党风廉政教育学习，领导班子每半年至少要专题研究一次党风廉政建设和反腐败工作。每个节假日前，各党支部要集中开展党风廉政教育，通过典型案例通报和观看廉政教育短片等方式，教育每一位党员干部时刻绷紧党风廉政之弦。在日常工作中，党总支（支部）书记还会适时讲党风廉政党课，和党员开展廉政教育谈心谈话，将廉政教育落细落实。

“要廉洁自律，不要目无法纪……”在省委组织部机关每一名党员干部的手中，都有一份统一印发的云南组工干部“十要十不要”提示，提醒大家时刻做到廉洁自律。为营造浓厚的廉洁文化氛围，云南还把党风廉政建设融入家风建设和廉洁文化建设中。通过开展“最美家庭”评选、好家风好家训宣讲、廉洁文化展等方式，教育引导广大党员干部不断夯实拒腐防变思想基础。如昆明市西山区开展廉洁文化作品征集活动，在“润物细无声”中弘扬廉洁文化；临沧市在全市范围内开展“树清廉家风，创清廉家庭，促清廉社风”活动，教育引导广大党员干部自觉修身齐家，培树清廉家风；大理市举办“清风盈门·幸福满城”清廉家风展，弘扬清廉家风文化……在各级各部门的共同努力下，全省风清气正的氛围更加浓厚。

本刊记者 谭宗慧